Есенова Бағжан Байдрахманқызы,
                                                               №203 орта мектеп, 

Қазақ тілі мен әдебиеті  пәні мұғалімі,
                                                               Қызылорда облысы, Жалағаш ауданы,
                                                                      Жаңадария ауылы 

 «Асанқайғының жерге айтқан сыны» аңызы
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы:  Таза, мінсіз асыл сөз

Сынып: 5



	Осы сабақта қол жеткізі-летін оқу мақсаттары 
	Т/Ж 2 Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтау
А/И 2 Эпикалық шығармадағы автор бейнесін анықтау

	Сабақ мақсаттары:
	Барлық оқушылар орындай алады: Шығарма мазмұнын түсініп, айтады. Автор бейнесін анықтайды.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады: Аңыздағы негізгі ойды өз сөзімен әңгімелеп, мазмұны бойынша сұрақтарға жауап береді. Шығармадағы автор бейнесіне талдау жасайды.  

	
	Кейбір оқушылар орындай алады: Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын нақты табады.

	Бағалау критерийі
	1. Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтайды.
2. Шығармадағы автордың бейнесіне талдау жасайды.
3. Автор бейнесін аша отырып,өз көзқарасын білдіреді.

	Тілдік мақсаттар:
	Оқушылар орындай алады: Оқушылар шығарманы оқып, мазмұнын баяндайды, тақырыпқа сай тапсырмаларды орындайды.

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: аңыз, әпсана, миф, желмая, ат төбеліндей, шідер, өңгеру, бөктеру.

	
	Диалог құруға,шығарма жазуға  арналған пайдалы тіркестер: Аңызға  ...  оқиға арқау болған. Асанқайғының еліне деген сүйіспеншілігі  әр адамның бойынан табылуы тиіс, себебі ...  .

	
	Талқылауға арналған сұрақтар: Сіздер аңыз әңгімеде кездесетін жерлерде болып көрдіңдер ме? Ол жерлер Асанқайғының айтқан сындарына сәйкес келе ме?  

	Құндылықтарға  баулу
	Сын тұрғысынан ойлана отырып шығарманы көркемдеп айтып үйренеді,мазмұнын өз сөзімен жеткізе білу,топта сыйластықта,ынтымақтастықта жұмыс жасауы, жаңа білімді алуға құштарлық 

	Пәнаралық байланыс
	География, тарих

	Алдыңғы оқу
	Аңыз әңгіме туралы ақпарат қалыптасқан

	Сабақ барысы

	

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Басы
	5 мин
	Ұйымдастыру кезеңі. Оқушылармен сәлемдесу, күндеріне сәттілік тілеу.
Жаңа тақырыпқа байланысты сынып оқушыларын 3 топқа бөлу және жаңа тақырыптың оқу мақсатымен таныстыру.
	Аңыз,

Әпсана,
Миф сөздері жазылған қима қағаздар

	Ортасы
	5 мин

3 мин

7 мин

2 мин

10 мин
10 мин
	«Ой қозғау» 
1. Әдебиет жанрының бір түрі аңыздар туралы не білеміз?

2. Қандай адамдардың есіміне байланысты аңыздарды естідіңдер?

3. Асанқайғы аталарың жайында не білесіңдер?

 «Түртіп алу» әдісі арқылы аңыз туралы дәптерлеріне жазады. Аңыз – халық ауыз әдебиетінің жанры. Оқиғасы шындық өмірден алынады. Аңыз әңгімелер тарихта болған белгілі бір адамдардың атымен, іс-әрекетімен байланысты туады. Сонымен бірге аңыз, әпсана, миф үшеуінің ерекшелігі мен ұқсастықтарын жазып алады.
Сөздікпен жұмыс жасайды.
1.Оқулықпен жұмыс.

Тапсырма 1. (Топтық жұмыс) «Джигсо» әдісі
Аңыз әңгімені оқу үшін оқиға желісі бойынша үш бөлікке бөліп беремін.
Топ мүшелері рөлдерді (уақыт сақшысы, хатшы, баяндамашы, төраға, бақылаушы) өзара анықтап алады.
І топ: 59-бет
ІІ топ: 60-бет

ІІІ топ: 61-бет

Дескриптор

-Мәтін мазмұнын топта талқылап,
-аңызды әңгімелеп береді,
- сызба дайындайды.
Кері байланыс орнату.

 «2 жұлдыз - 1ұсыныс»  


Тапсырма 2 (Жұптық жұмыс) «Жұптас-ойлан-бөліс» әдісі арқылы мәтінді оқып, Асанқайғының жерге айтқан сындарына түсініктеме беріңдер.
І жұп. Асанқайғы Жиделібайсын жеріне қызығып: «Ай,Жиделібайсын, артыма бөктеріп кетер едім, әттең, атым көтере алмайды-ау!»-депті.
ІІ жұп.Шыңғырлауды көргенде: «Ай, Шыңғырлау, жылқы өзі өскен жоқ, Шыңғырлау, сен өсірдің!»-деп үш айналып, Шыңғырлаудың суына қолын малып отырып: «Шыңғырлау өкпелер, аттың ерін ал, қонайық, ат суарып, аунап-қунап кетейік»,-деген екен.
ІІІ жұп. «Ай, Жанарыстан, жырымдай суға бола шетте қалдың-ау, есіл ерім-ай»-деп бір төбеге келіп жылап тұрған екен.
ІҮ жұп. Шідерті деген өзенді көргенде: «Мына шіркіннің топырағы  асыл екен.  Алты ай мініп арықтаған ат, бір айда майға бітетін жер екен. Бос жылқы шідерлеп қойғандай тоқтайтын, жылқының қонысы екен», – депті.

Ү жұп. Өлеңті өзенін көргенде, тоқтап еш нәрсе айтпай, өлеңдете берген екен. «Неге үндемейсіз?» – дегенде,  аз тұрып: «Өлеңтінің суы – май, Шідертінің шөбі – май», – деп жүре беріпті.
ҮІ жұп.
Ұзын аққан Сыр бойын көргенде: «Басы байтақ, аяғы тайпақ қоныс екен, Қаратауды жайласам, Сырдың бойын қыстасам, қоныс болуға сонда ғана дұрыс екен», – депті.
Дескриптор

-Үзіндіні оқып айтқан сындарға түсініктеме береді.
-Дайын үлгі жауап арқылы жұптардың өзара  ҚБ жүзеге асырылады.

Кері байланыс: «Серпілген сауал» 
Сергіту сәті: Асанқайғы толғауын тыңдау
Тапсырма 3. Жеке жұмыс.
Асанқайғы атаның өнегелі сөздері мен көрегенді

ойларына өз пікірлеріңді эссе түрінде білдіріңдер.
Дескриптор

- өнегелі сөздері мен көрегенді ойларына өз пікірлерін  эссе арқылы білдіреді,

- эссені өз сөздерімен жазып шығады.
Кері байланыс

«Пікірлер себеті» арқылы пікірлерін тыңдау.


	Асанқайғының суреті 
Оқулық
Оқулық

Оқулық

	Соңы
	3 мин
	Рефлексия: 

«Бақыт ағашы»

1. Тамырына-аңыз туралы ұғым.

2. Бұтақтарына-сабақ туралы пікірлері.

3. Жемістеріне-сіздің тілектеріңіз.
	Стикерлер 
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	Үйге тапсырма: «ХХІ ғасыр. Асанқайғының жерге айтқан сындары» тақырыбында аңыз әңгіме жазыңдар.
	


	Қосымша ақпарат       



	Саралау – Сіз қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Сіз қабілеті жоғары оқушыларға  тапсырманы күрделендіруді  қалай жоспарлайсыз?
	Бағалау – Оқушылардың  үйренгенін тексеруді қалай жоспарлайсыз?
	Денсаулық және 

қауіпсіздік техникасын сақтау



	1. Топтық, жұптық жұмыстар арқылы оқушыларға өзара қолдау, көмек көрсету жүзеге асырылады.

2. Барлық оқушыларға  тақырыпқа сай мысал келтіру, оларды  мазмұндай  білу тапсырмалары беріледі. Сынып оқушыларының басым бөлігіне  мазмұнға сай сызба құрастыру ұсынылса, қабілеті жоғары оқушыларға аңыз туралы қорытынды жасау, өз  түсініктері бойынша ойлары   арқылы олардың білімдерін кеңейту.
	1. Оқушылардың қажетті білімдерін білу мақсатында ашық сұрақтар беріледі. 2. Топтық жұмыс арқылы оқушылардың бірлескен әрекетін бақылау, өзара 

2 жұлдыз 1ұсыныс беру, «Серпілген сауал» , 
«Пікірлер себеті»
 бойынша жетістіктерін айқындау.

3. Кері байланыс
 (ауызша)

4. Дайын үлгі жауап

5. Әр оқушының ОМ жеткендігін анықтау үшін бағалау критерийлері мен дескрипторлар қолдану


	Асанқайғы толғауын тыңдау

	Рефлексия 

Сабақ \оқу мақсаттары шынайы ма?

Бүгін оқушылар не білді?

Сыныптағы ахуал қандай болды?

Мен жоспарлаған саралау шаралары  тиімді болды ма?

Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе?

Мен өз жоспарыма қандай түзетулер  енгіздім және неліктен?
	Төмендегі бос ұяшыққа сабақ туралы өз пікіріңізді жазыңыз.

Сол ұяшықтағы Сіздің сабағыңыздың  тақырыбына  сәйкес  келетін  сұрақтарға  жауап беріңіз.


	
	

	Қорытынды  бағамдау

Қандай екі нәрсе табысты болды (оқытуды  да, оқуды  да ескеріңіз)?

1:

2:

Қандай екі нәрсе сабақты жақсарта алады (оқытуды  да, оқуды да ескеріңіз)?

1:

2:

Сабақ барысында  мен сынып  немесе жекелеген  оқушылар туралы менің келесі  сабағымды  жетілдіруге  көмектесетін  не білдім?



	              Бағалау критерийі
	               Дескриптор

	1.Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтайды.


	-Мәтін мазмұнын  талқылап, әңгімелейді.

-Шығарманың идеясын анықтайды.

	2. Шығармадағы кейіпкер бейнесіне талдау жасайды.
	-Кейіпкердің айтқан сындарына түсініктеме береді.

	3. Автор бейнесін аша отырып,өз көзқарасын білдіреді.
	- өнегелі сөздері мен көрегенді ойларына өз пікірлерін  білдіреді,

-арнау, эссе,тақпақ немесе шығарманың бірін өз сөздерімен жазады.


І жұп. Асанқайғы Жиделібайсын жеріне қызығып: «Ай, Жиделібайсын, артыма бөктеріп кетер едім, әттең, атым көтере алмайды-ау!»-депті.
ІІ жұп. Шыңғырлауды көргенде: «Ай, Шыңғырлау, жылқы өзі өскен жоқ, Шыңғырлау, сен өсірдің!»-деп үш айналып, Шыңғырлаудың суына қолын малып отырып: «Шыңғырлау өкпелер, аттың ерін ал, қонайық, ат суарып, аунап-қунап кетейік»,- деген екен.

ІІІ жұп. «Ай, Жанарыстан, жырымдай суға бола шетте қалдың-ау, есіл ерім-ай»- деп бір төбеге келіп жылап тұрған екен.

ІҮ топ. Шідерті деген өзенді көргенде: «Мына шіркіннің топырағы  асыл екен.  Алты ай мініп арықтаған ат, бір айда майға бітетін жер екен. Бос жылқы шідерлеп қойғандай тоқтайтын, жылқының қонысы екен», – депті.

Ү топ. Өлеңті өзенін көргенде, тоқтап еш нәрсе айтпай, өлеңдете берген екен. «Неге үндемейсіз?» – дегенде, аз тұрып: «Өлеңтінің суы – май, Шідертінің шөбі – май», – деп жүре беріпті.

ҮІ топ.

Ұзын аққан Сыр бойын көргенде: «Басы байтақ, аяғы тайпақ қоныс екен, Қаратауды жайласам, Сырдың бойын қыстасам, қоныс болуға сонда ғана дұрыс екен», – депті.

                                     І топ                     

Асанқайғының жерге айтқан сындары

        Асанқайғы желмая мініп желдіртіп, Сарыарқаны аралап жүргенде, әр жерге айтқан сындары мынау екен:

Ұзын аққан Ертісті көргенде: «Мына шіркіннің баласы тойдым деп қарап отырмас, қарыным ашты деп жылап отырмас. Сиырдың мүйізі, доңыздың құлағы шығып тұрған жер екен», – депті.

Түндікті өзенін көргенде: «Он екі қазылық ойтүндік, маңырап жатқан қой түндік. Қойдың құлағы тұтам шығып тұрған жер екен», – деп тастап кетуге қимай, артына үш қараған екен. Сонан «Үшқара» атанған екен таудың аты.

Қызылтау деген жерге келгенде: «Тау-тасы кеш болғанда қой болып, ыңыранып жатады екен. Тоқты қысыр қалмайтын жер екен», – депті.

Баянауыл тауын көргенде: «Ат ерін алмайтын жер екен. Бауырында тұзы бар екен, тұзы ауыр екен, бір түн түнеп кетемін деген адам, бір жұма тоқтап қалады екен. Тұзы жібермейді екен», – депті.

Ащы бойына келгенде, артына қарап: «А, Баянауыл! Сенің

қоныс болып тұрғаның – мынау ащының арқасы екен. Мал жазғытұрым бір жұма ащылайды екен, күзге таман бір жұма

ащылайды екен. Сонысы бір жылға татиды екен», – депті.

                                                ІІ топ
Шідерті деген өзенді көргенде: «Мына шіркіннің топырағы асыл екен. Алты ай мініп арықтаған ат, бір айда майға бітетін жер екен. Бос жылқы шідерлеп қойғандай тоқтайтын, жылқының қонысы екен», – депті.

Өлеңті өзенін көргенде, тоқтап еш нәрсе айтпай, өлеңдете

берген екен. «Неге үндемейсіз?» – дегенде, аз тұрып: «Өлеңтінің суы – май, Шідертінің шөбі – май», – деп жүре беріпті.

Сілентіден өтіп, Жалаңаштың тұзына барғанда: «Аттың төбеліндей Жалаңаш, сені алдыма өңгерейін бе, артыма бөктерейін бе, қай жарама тартайын? Айналаң аз, онан басқа мінің жоқ, табылмайтын жер екенсің», – депті.

Есіл өзенін көргенде: «Жары мен суы тең, жарлысы мен байы тең болатын жер екен», – депті.

Нұраның бойын көргенде: «Алты күнде ат семіртіп мінетін

жер екен», – депті.

Торғай өзенін көргенде: «Ағар суы бал татыған, ақ шабағы

май татыған жер екен», – депті.

Терісаққан деген өзенді көргенде: «Сарыарқаның тұздығы

екен», – депті.

Жеті қоңырды көргенде: «Сарыарқаның маусымы екен», –

депті.

Ұзын аққан Сыр бойын көргенде: «Басы байтақ, аяғы тайпақ

қоныс екен, Қаратауды жайласам, Сырдың бойын қыстасам, қоныс

болуға сонда ғана дұрыс екен», – депті.

                                    ІІІ топ

Сулы Келес, Нұрлы Келес өзендерін көргенде: «Мөңіреуің, сиыр болып мөңіреуің. Сиыр тұқымы үзілмейтін жер екен», – депті.

Асанқайғы бүкіл алты алаштың (қазақтың) жер-суын, қонысын көрем, бұларға жағдай туғызамын деп көп заман өмірін далада өткізіпті. Жүрген жерінде жақсы қонысқа да, жаман қонысқа да

баға беріпті. Асанқайғы Жиделібайсын жеріне қызығып: «Ай, Жиделібайсын, артыма бөктеріп кетер едім, әттең, атым көтере

алмайды-ау!» – депті.

...Шыңғырлауды көргенде: «Ай, Шыңғырлау, жылқы өзі өскен жоқ, Шыңғырлау, сен өсірдің!» – деп үш айналып, Шыңғырлаудың суына қолын малып отырып: «Шыңғырлау өкпелер, аттың ерін ал, қонайық, ат суарып, аунап-қунап кетейік», – деген екен.

«Ай, Жанарыстан, жырымдай суға бола шетте қалдың-ау, есіл ерім-ай», – деп бір төбеге келіп жылап тұрған екен. Асанқайғы Бекарыс тұқымынан, Орта жүз, қайтыс болған жері Ұлытаудың басы болса керек.
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